

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXIV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

LUNES 2 DE NOVIEMBRE 1891.—NUM. 11.469

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

AGENCIAS DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid.—Roldós y C.ª, Cebrían y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTÓBAL, 7 Y MONTIJO 13

AGENCIAS DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61.—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre.—Y otros.

FABRICAS DE CAMAS Y FUNDICION DE HIERRO

DE FRANCISCO PEÑA VAQUERO.

Ensanchada mi fabricación de camas como así también la de fundición, me permite ofrecer al público útiles para construcción, reparaciones de maquinarias y para agricultores y cosecheros.

Prensas para vino y aceite
y MOLINOS de oliva,
EN VARIAS CALSES Y SISTEMAS.

FÁBRICA: PASO DEL MAQUES DE CORVERA
junto a la estación del ferrocarril 30-19

Véase el anuncio de los GRANDES ALMACENES del PRINTEMPS que publicamos en la cuarta plana.

Cal HIDRÁULICA superior

a 450 pesetas quintal.
Cemento portland de 1.ª a 17 ptas. barril
" " de 2.ª a 16 " " "
frente a la Sucursal del danco, cochera de la casa de D. José Gomez-Diez. 46.

PADRES DE FAMILIA!

Acudid antes del sorteo a la calle de S. Cristóbal, 7, donde el Sr. Almazán, representante de La Previsora, os dará reglamentos, etc. y a conocer el medio mas seguro y mas ventajoso para librar a vuestros hijos del servicio de las armas.

POMADA AMARILLA

DEL DOCTOR CLOSA.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.
De venta en todas las buenas farmacias a 2 pesetas tarro.
Depósito central casa del autor calle de Vindel, núm. 4. 47

CLENTURAS terciadas, cuartanas y diarias por rebeldes que sean desaparecen con el uso de las **Píldoras febrífugas de Moreno López**. Medicación fácil, de seguros efectos y la más económica. Precio de la caja con 60 píldoras, 14 reales. Idem de la media caja con 30, 8 reales.

Único punto de venta, Farmacia de Moreno López, plaza de Camacho, 26.
Remitiendo su importe se mandan por el correo. 50-51

LA PAZ DE MURCIA

Hoy.

Día es este en que el alma desprendiéndose de la coraza formada por las miserias terrenas que la torturan y oprimen, remonta su sereno vuelo hacia la región de la verdad suprema y el pensamiento dedica sus actividades a la meditación, queriendo penetrar en el misterioso alcázar de la eternidad. Dáse hoy por todo el orbe cristiano una tregua a los prosáicos afanes de la vida, la cual tregua es para nosotros como un oasis donde hacemos alto en nuestra incesante carrera y donde dejamos caer, siquiera sea por brevísimos momentos, el pesado fardo de los infortunios que el mundo coloca sobre nuestros débiles hombros, cuando abrimos los ojos a la primera luz. El recogimiento que en este día despierta y se ensoñorea de nuestro espíritu, nos conduce a un género de consideraciones que abisman al alma en la negra sima de las tristezas y la sumergen en un mar de piadosos recuerdos

Nunca como cuando ejercitamos la conmemoración de los difuntos, vemos y pensamos en lo deleznable de la vida y en lo engañoso y falaz del mundo en que nuestras energías se consumen. Esta saludable reacción que en nuestro ser se verifica un día al año templá nuestras fuerzas, purifica y conforta el alma, e imprime alientos para luchar valerosamente con los graves obstáculos que constantemente en el árido camino de la vida salen a nuestro encuentro, y entre los cuales vamos dejando girones de nuestra fé, gotas de nuestra sangre y pedazos de nuestro cuerpo.

¡Oh! Si días como el de hoy abundan en el año, si esta parada se verificara con frecuencia en nuestra anual y desenfadada carrera, es seguro que la humanidad mejoraría en su estado y hasta en su condición, y que poco a poco iría reduciéndose el número de sus llagas y de sus miserias. ¿Quién no se siente hoy como desligado de las ambiciones, de las terrenales ansias que comunmente le seducen y esclavizan?

No es posible resistir a la voz de los que fueron que nos advierten de nuestras locas vanidades y nos demandan un recuerdo. La oración que brota de lo mas hondo del alma y sube hasta el trono del Eterno es a la par que satisfacción de sagradas deudas, bálsamo que cicatriza las heridas abiertas en nosotros por el dolor.

El tétrico doblar de las campanas, cuyas últimas y ténues vibraciones semejan melancólicos gemidos escapados del seno de las solitarias tumbas; la grave majestad de los templos; el lánguido despertar del día, la imponente monotonía de los rezos eclesiásticos, el tinte sombrío con que todo se presenta a nuestra vista, los funerarios blandones chisporroteando en los extremos de los severos túmulos; todo nos invita a la oración y nos empuja con fuerza irresistible al silencioso hogar ó a la piadosa iglesia, donde libre el espíritu de toda idea profana pueda elevar sus preces al Altísimo y saturarse en la dulce melancolía en que siempre se traducen los profundos sentimientos.

En medio de los vaivenes del mundo, naufraga nuestro débil cuerpo como la pequeña arista que se sepulta bajo las alborotadas olas del inmenso Océano. Pero en estos naufragios queda siempre flotando el espíritu que vuela victorioso a la mansión eterna hasta que en otro mundo mas puro vuelva a animar las cenizas que en un

tiempo fueron su material envoltura.

Las losas que guardan los restos de los que fueron son hoy regadas por el llanto de los que viven. Todos tributamos hoy un tierno homenaje a los que estuvieron unidos a nosotros por el lazo del afecto y del cariño. Y aunque la ingratitude domina naturalmente en el ser humano, favorecida por las inconstancias que el tiempo engendra, en este día renace siempre el recuerdo de nuestras sagradas deudas y cobran intensidad los adormecidos afectos hacia los que para siempre nos abandonaron.

¿Quién no se siente hoy consternado ante el piadoso acto que la iglesia realiza? Unamos nuestras preces a las suyas y suban confundidas a la misteriosa estancia donde moran nuestros mayores. El tributo que rendimos a su memoria, aunque mezquino, tiene gran virtualidad porque nace de los mas puros sentimientos.

Las lágrimas que hoy se vierten son las mas tiernas ofrendas que a los muertos dedicamos y el mayor alivio de nuestros dolores, por que en ellas salen envueltos a la vez que raudales de sentimiento purísimo, la podredumbre de nuestras penas y la miel de las amarguras.

Entreguémosnos, pues, a la meditación y oremos por los que fueron.

Así como en cuestiones legales no está muy fuerte "El Diario", lo mismo le sucede en la cuestión del Centro.

A pesar de lo que ha dicho un periódico nocturno, de lo que ha dicho LA PAZ el sábado, y de lo que tiene escrito "El Independiente", todavía insistía ayer, y decía:

"Aun queda quien no se fia de las aclaraciones hechas sobre la supuesta traslación del Centro Telegráfico. Nosotros somos de contrario parecer; por que antes y después de dichas aclaraciones, hemos creído que la reforma era nominal, que no había de afectar ni al personal ni al servicio; y que así como la innovación no había de producir ni pizca de beneficio, tampoco causaría ningún daño. En sección telegráfica quedan Barcelona y Valencia y otras importantes capitales como queda la nuestra; y cuando en aquellas no ha reclamado nadie, es señal de que no les va a pasar nada."

Amigo "Diario", una cosa es sección y otra centro, y Murcia era las dos cosas, sección y centro.

Las secciones dependen de los centros y al ser Murcia las dos cosas dependía de sí misma y no de otro punto.

Además, nuestro colega ni siquiera ha empezado a leer el real decreto, pues si lo hubiera leído no escribiría de memoria y vería que al principio del detalle de la red telegráfica española se dice:

ATORCE CENTROS.

Madrid, Valladolid, Coruña, Santander, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona, Valencia, Albacete, Málaga, Córdoba, Sevilla, Badajoz y Salamanca."

¿Cómo han de reclamar Barcelona y Valencia si las deján como estaban, siendo sección y centro, lo cual no sucede en Murcia, que se le quita una parte, la mas importante, la mas necesaria.

Vea "El Diario", como lo que lla-

ma supuesta traslación, es un perjuicio real, que afecta mucho y que si hoy se quedan el personal y los hilos, es porque el traslado del Centro no se hace como la mudanza de una casa.

No sea tan cándido, tan inocente, tan confiado; no ensalce a los diputados hasta que lo escrito en el real decreto no se borre con otro real decreto, y basta por hoy de lección al colega.

Parece que uno de los grandes inconvenientes que encuentra el actual Gobernador, es que, creyendo que la política es independiente de la buena administración, viendo que esta no la puede hacer la Diputación provincial por la falta de recursos, ha tratado seriamente de que se pague el contingente provincial, y habiendo sido desobedecido, ha multado a las corporaciones populares. Esto parece que ha levantado un clamoreo en su contra, que unido al disgusto que le ocasionó el mal resultado de su visita a nuestro Ayuntamiento, le tienen muy propicio a abandonar el mando de esta provincia.

El periódico nocturno que tanto ensalza al diputado conservador, al ocuparse del diputado jefe del partido liberal de Murcia, tiene buen cuidado de darle el dictado de diputado por Getafe y de suprimirle el segundo apellido; si trata de rebajarle con esas miserias, no lo consigue, pues está tan alto nuestro amigo por sus méritos propios como por el interés que por Murcia demuestra, aunque los amaños le privaran de representarla, que no consigue rebajarle.

Decía un colega nocturno el sábado refiriéndose al Sr. González Conde:

"En lo relativo a las cuestiones de interés público, hace, sin alardes ni populacheries, cuanto puede y teniendo siempre presente, que mientras viva D. Antonio Cánovas del Castillo, no corresponden a él ciertas iniciativas."

En la reciente cuestión del traslado del centro telegráfico a Albacete, ha gestionado el Sr. González Conde en beneficio de Murcia, lo que ha podido, quizás lamentando para sus adentros la torpeza del Director general de Correos y Telégrafos, que el, dada su significación política no puede juzgar ostensiblemente."

¿Se habrá querido criticar en esas líneas de un modo embozado, a los que hemos visto lo que han hecho, censurando a los que nos hemos quejado de la apatía de los mas obligados, para ensalzar al que solo dos periódicos locales saben lo que ha gestionado, sin darnoslo a conocer para que todos se lo agradezcamos como sería nuestra obligación, pues la imparcialidad debe anteponerse a todas las miserias?

¿Es que hemos de aplaudir como los alabarderos de los teatros, venga ó no a cuento, antes por no saber nada y después por el dicho muy estimable pero poco convincente, de dos colegas?

Y si viviendo D. Antonio Cánovas del Castillo no hay necesidad de hacer nada, porque a él corresponden las iniciativas, por qué aquel afán del partido conservador de

impedir el triunfo del candidato liberal, y aun el empeño de dar mas votos al que se cree desligado de llevar la iniciativa?

«El Diario», que se dá por satisfecho con los telegramas del señor Cánovas, sin reparar en que nada ofrece en lo que mas interesa, decía ayer: ¿Cabe pedir mas?»

Pues, sí señor, como tenemos dicho, revocar el real decreto y dejar las cosas como estaban, y lo mismo que ha dicho el Ministro de la Gobernación al Sr. La Cierva, en el telegrama que desautoriza los del Sr. Cánovas.

El Ministro ha dicho al Sr. La Cierva que aquí quedará un hilo para comunicar directamente con Madrid, dependiendo los demás pueblos del centro de Albacete, lo cual no es lo que había dicho el Sr. Cánovas, que aseguraba solo era cuestión de nombre.

Pero el Sr. Silvela, que va á resultar que se interesa mas por Murcia que su hijo adoptivo, ha dicho al Sr. La Cierva: «que si se convence de que á nuestra provincia se perjudica, ofrece sinceramente buscar el medio de dejar las cosas como estaban, para demostrar lo que á Murcia estima».

Vea «El Diario», como cabe pedir mas; puesto que es un hecho innegable, que de dos cosas que teníamos, sección y centro, se llevan una que es la que dá carácter, importancia y facilidades para los intereses locales, cabe pedir lo que ofrece el Ministro, que queden las cosas como estaban.

Y dice «El Diario», si aun piensan pedir mas, ¿á quién vamos á ir con esa embajada? Pues al señor Cánovas del Castillo, ó al Sr. Silvela que parece estar mas enterado y mejor dispuesto.

Convénzase «El Diario», él que pretende ser el que pone los puntos á las fes, el que marca la pauta en todo, está en esto como en otras cosas muy desacertado y los que le leen y no están por otros medios enterados del asunto, formarán una idea poco ajustada á lo cierto, muy errónea.

Hay quien califica, y no desencaminado, el proyecto del Sr. Silvela de dividir en nueve regiones la península, de un plagio malo del sistema cantonal, y decimos malo, pues lleva unido la creación de las prefecturas dotadas con 4,000 duros, para tener mas cargos importantes que dar para contentar á los amigos y disminuir las excisiones que causan los descontentos que no alcanzan turrón.

Círculo Católico.

Aunque tarde, pudimos llegar ayer á tiempo á la reunión que se celebraba en la sala de sesiones de la Real Sociedad Económica, sitio céntrico y ageno á imprimir carácter determinado, que se eligió para facilitar la reunión.

Así sucedió en efecto, pues la concurrencia fué tan crecida como la que permitía el local.

Cuando llegamos, uno de los iniciadores, el Sr. D. Eduardo Martínez Balsalobre, concluía de explicar el objeto que se proponían que no es otro que el de crear un centro de recreo y de enseñanza para facilitar uno y otra sin mezcla de nada político, ni que sea contrario á la religión, á la moral y á las buenas costumbres. En ese centro, podrá haber tres clases de socios: unos que no paguen cuota y puedan disfrutar de iguales derechos y enseñanzas que los demás; otros de número que paguen de una peseta mensual, y otros protectores que abonen mayores cantidades. Como se vé, las clases desheredadas, las que no pueden concurrir hoy mas que á sitios inconvenientes por muchos conceptos, pueden tener un centro lícito y convenientemente

te donde encuentren esparcimiento y enseñanzas útiles que las aparte de aquellos. Bajo este aspecto y el de que las enseñanzas todas han de estar basadas en la religión católica, y que allí se ha de huir de todo lo que á política se parezca y á nadie se le ha de preguntar en qué partido está afiliado, es indudable la conveniencia de la creación de ese centro, que á pesar de los muchos que hay, llenará un vacío que aquellos no cubren.

Para hacer la propaganda en este sentido quedaron investidos todos los reunidos ayer que con asistir á la reunión y asentir á lo indicado por el Sr. Balsalobre, demostraban estar identificados con el pensamiento, y además, para la organización del círculo, formar su reglamento y dejarlo en disposición de que pueda funcionar y elegir su junta directiva, fueron designados, por los iniciadores, los Sres. don Idefonso Montesinos, D. Eduardo Chacón, D. Benigno Díez, D. Virgilio Guirao, D. Juan García Clemencin, D. José de Mazón, D. José Martínez Tornel, D. Elias Lahorra, D. José Catañ, el comandante militar D. Vicente Gómez Díaz de la Rada, D. Diego Tuero, don Gabriel Baleriola y D. Rafael Almazán. Además, y á petición unánime de los concurrentes, asintiendo á lo manifestado por el Sr. Martínez Tornel, figuran á la cabeza de esta junta interina, los iniciadores D. Eduardo Martínez Balsalobre y don Antonio Munera Martínez.

Entierro de la Sardina.

«El Diario» ha dado ya su parecer, opuesto al de los que han pensado en resucitar esa mascarada que tantos beneficios produce al comercio, á los industriales, á las casas de hospedaje de todas categorías y á otras clases.

Dice que lo que se debe hacer es cooperar á que la feria de Mayo continúe por sernos más útil.

Si el Entierro fuera en óbice para ese otro festejo opináramos como nuestro colega; de no poder hacerse mas que uno estaríamos por el de la feria; pero creemos que el uno no se opondrá al otro.

No confiamos en que llegue á resucitar el Entierro, pero si renaciera, ¿quién lo haría? La juventud de buen humor de las clases pudientes.

¿Quién hace la feria de Mayo? El comercio, casas de hospedaje, cafés, Ayuntamiento y otras personas que de seguro no tomarían parte en el Entierro.

Luego, á querer, no es óbice el uno para el otro. Pero si no se pudiera hacer mas que una de esas fiestas y tuviera mas facilidades ó partidarios el Entierro, en vez de ponerle impedimentos le ayudaríamos, pues lo que importa es que Murcia tenga algo que atraiga concurrencia, que haga circular el numerario y dé ocupación á los industriales.

Tienda-asilo.

En la semana pasada han expendido pesetas 1,068 bonos y con un donativo de 2'50 de una señora, y la existencia anterior, ha habido un ingreso de 138'87 ptas.

Los gastos han sido 71'50 ptas. en comestibles y 43'75 en empleados, quedando un sobrante de 23'62 ptas.

En la semana ha habido dos comidas que se pueden considerar como extraordinarias, pero solo para los concurrentes á diario; una compuesta de un guiso de mujol y otra confeccionada con cabeza de cerdo y morcillas.

También ha habido otro extraordinario: la comida de ayer se sirvió con acompañamiento de música: uno de los abonados á la Tienda obsequió á sus compañeros tocando un harmonium mientras unos comían en el comedor y á otros se les llenaban las ollas.

El próximo día 16 es el aniversario de la apertura de la Tienda y se piensa en solemnizarlo, pero solo en provecho de los concurrentes á diario.

LA PROVINCIA

Yecla 28.

Sr. Director de «LA PAZ».

Bien vienes mal, si vienes solo, decimos siempre que alguna cosa produce daño en

la salud de las familias, en nuestros intereses ó en la vida de los pueblos.

Esto mismo decíamos á raíz de la venida del partido conservador al poder, cuando el Sr. Espinosa encomendó la dirección de los negocios de Yecla á un hombre de ambición desmedida, aspiraciones extraordinarias y de una historia política nada envidiable.

Lo repetimos posteriormente, y con sobrada razón cuando los hechos vinieron á confirmar que seguiría al frente del Municipio el Sr. Moncada, de intachable conducta dentro del hogar doméstico, pero de escasísimas dotes para tan delicado cargo, y muy á propósito para servir de instrumento inconsciente de las hazañas de unos, y de editor responsable de la insalvable avaricia de la mayoría de los elementos que le rodean.

Desgraciadamente, no han resultado ilusorios nuestros temores, porque en los quince meses que llevamos de dominación conservadora, cuyo tiempo le habrá parecido un sueño á los que viven á la sombra del presupuesto, el pueblo solo ha presenciado una serie no interrumpida de desaciertos, un semillero de informalidades y una administración tan descuidada, que acusan falta de respeto á la moral y á las leyes, y un completo desconocimiento de sus deberes por parte de las autoridades.

Pero como no hay bien ni mal que cien años dure, ahora parece que el causante de tantos males, el Sr. Espinosa, de acuerdo con la opinión pública, aunque tarde, ha conocido su error y trata de remediarlo, cambiándonos este Ayuntamiento por otro, que sea vivo reflejo de los deseos y aspiraciones de todos los yeclanos, cuya medida viene siendo el tema obligado de todas las conversaciones durante los últimos días, siquiera por el interés general que llevaría consigo tan plausible reforma.

Y como la cuestión palpitante del Ayuntamiento se presta á los más sabrosos comentarios, por que el partido conservador de Yecla es nominal más que efectivo, lo cual es un escollo que ha de impedir el desarrollo de los nuevos planes del Diputado si ha de llevarlos á cabo con los elementos que siguen sus inspiraciones, de aquí la necesidad de que sigan viviendo juntos, aunque sea mal avenidos, los caciques y concejales que hoy inspiran, habiendo servido todo esto para que algunos desahogados que se dan humos de saberlo todo y que en tales casos se dedican á confeccionar almanaques concejales, hayan echado á rodar la bola, acerca de las personas que entrarían á formar el supuesto Ayuntamiento interino.

En vista de tantos infundios, y tratando de averiguar con exactitud lo que hubiera de verdad sobre la intervención atribuida á determinadas personas, he podido deducir de algunas conferencias que he celebrado con los personajes mas autorizados del partido liberal que estos se concretarán á dejar las cosas tal como están, y que únicamente por la necesidad que se deja sentir de variar favorablemente la marcha de la administración, verían con indiferencia el cambio completo del Ayuntamiento dentro de los mismos conservadores, á quienes el partido liberal como partido serio, jamás haría una oposición por sistema, sino aquella que reclamaran las circunstancias en beneficio de la población y del partido; que su disciplina y su programa bien definido les hará estar siempre arma al brazo, en frente de aquellos, no celebrando nunca contubernios escandalosos con unos políticos que la opinión pública rechaza, mirándolos con la frialdad y repugnancia propias de los que en algo estiman su persona, el porvenir de sus familias y de su pueblo.

Verdaderamente que el partido liberal de Yecla, tan distinguido por el número y la clase de hombres que lo componen, como por su excelente organización y disciplina, jamás se prestaría á componendas tan enormes y bajas, porque el papel de servir de instrumento de un cacique de insignificantes condiciones políticas, para salvar y hacer buena la pobre y vergonzosa situación actual, solo es propio de políticos ambiciosos y mendigantes, dispuestos siempre á sacrificar su dignidad, por unas cuantas nóminas y por la vanidad de ocu-

par un puesto más ó menos distinguido en el futuro Ayuntamiento.

Así están hoy las cosas; así estarán mañana y todo el tiempo que mauden los conservadores, hasta que las personas probas, honradas y decentes del partido liberal se encarguen de la salvación de Yecla.

Mientras esto no suceda, el desconcierto cundirá por todas partes, la administración estará á merced de mejores vientos, los cuales no soplarán mientras haya conservadores en el poder tan despreciados de la opinión pública, como los que ahora deben su debil pero continuada vida á unos hombres que antes de cometer actos que les degradan, sabrán conservar su honra como ciudadanos y como políticos.

La población se halla ocupada en las operaciones de vendimia y elaboración, siendo los precios corrientes de la uva 75 céntimos arroba y vino nuevo de 1'90 á 2 pesetas los 15'80 litros.

Hemos tenido abundantes lluvias que han paralizado algún tanto las faenas del día, y el tiempo se ha quedado muy frío, tan malo como estos conservadores

El Corresponsal.

SECCION OFICIAL.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL.

DE MURCIA.

Hasta el jueves próximo 5 de Noviembre se admitirán proposiciones por escrito en esta Alcaldía, para el suministro de grava y de piedra machacada, para la composición de calles y de los caminos vecinales de este término municipal.

Murcia 31 de Octubre de 1891.—Andrés Baquero.

NOTICIAS.

En la Delegación de Hacienda se han recibido 26 libramientos para atenciones de Fomento por valor de 50,000 pesetas y 22 para Gracia y Justicia importantes 57,000.

Desde hoy queda abierto el pago á las clases pasivas en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda, en la forma siguiente:

- Día 2.—Retirados y jubilados.
- » 3.—Monte-pío militar.
- » 4.—Remuneratorios y Exclaustrados.
- » 5.—Monte-pío civil y cesantes.
- » 6.—Todas las clases sin distinción.

Nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Lucas, ha sido nombrado director lirico y maestro de canto del Centro instructivo del Obrero de Madrid.

Desde ayer en adelante, á toda persona que haga algún consumo en el acreditado café Oriental, se le hará un regalo. Prometemos no faltar.

El D. Juan Tenorio que ayer nos dió á leer «El Independiente» no nos entristeció; no dirá lo mismo «El Diario» á quien asignaba el colega liberal el poco grato papel de Brígida.

Nuestro estimado amigo de Lorca D. Miguel Abellán se halla con su apreciable familia, según nuestras noticias, en los inmediatos baños de Alhama.

«La Avanzada» de Lorca ha publicado las bases de la cesión del Pantano de Puentes á se propone estudiarlas.

Hemos recibido el nuevo semanario de Yecla, «La Solfama», que no será leído con mucho agrado por los que imperan en aquella ciudad.

Véase una muestra en los siguientes recortes.

«¿Cómo puede nuestro flamante y almidonado Alcalde aceptar la presidencia del Ayuntamiento, de Real orden, firmada por D. Francisco Silvela, y declarar en sesión solemne del cabildo municipal, que le ofende quien suponga que ha desertado del campo posibilista, para servir al partido conservador?»

—Aconsejamos á D. José María Muñoz de Moncada, nuestro digno Alcalde, que cambie las gorras con que ha uniformado á algunos jornaleros de su bodega, porque de tal manera se confunden con las que usa el cuerpo de orden público, que cualquiera de los que pasaron por la carretera el jueves último, pudo creer que eran agentes municipales los que estaban descargando y pesando un carro de uva.

—Lo mismo decimos á D. José el... Síndico, pues también sus dependientes dan un ánc a los emplea los de consu nos. Ya que estos señores se permitan el lujo de poner distintivos á sus criados, procuren evitar torcidas interpretaciones »

El favorecido café Oriental se vió anoche muy concurrido de sus constantes parroquianos, los que quedaron muy satisfechos del concierto, y aplaudieron mas de una vez á los Sres. Gascón, Mirete, Solano y demás profesoras que lo desempeñaron.

Aun cuando el día no ofrecía ayer confianza para apartarse de la ciudad, sin embargo no dejó de concurrir alguna gente al cementerio.

Todas las estadísticas de cualquier ramo sufren alteración de mas ó de menos de una vez para otra. Ha llamado la atención que las de difuntos de «El Diario» no alteran, todos los años, con epidemia ó sin ella, inserta igual número de difuntos en su primera página; su lista ni disminuye unos años ni aumenta en otros, siempre tiene el mismo número de fallecidos. Como no son imposibles las casualidades no se extraña el que la referida pueda ocurrir, pero si merece consignarla.

«La Avanzada» de Lorca dice que si no ha parecido la tubería perdida en Cartagena, del mismo color están los 2,000 duros que se prestaron al Sindicato.

Se encuentra algo aliviada de la dolencia que le ha tenido unos días en cama, la señora D.^a Rosa Almansa, á quien deseamos su completo restablecimiento.

El 2.^o trimestre de la contribución territorial é industrial y minas del corriente año económico, se cobrará:

- En Blanca y Abarán, el 2, 3, y 4 de Noviembre.
- En Ricote, el 5, 6 y 7 de id.
- En Ojós, el 6 y 7 de id.
- En Ulea, el 8, 9 y 10 de id.
- En Villanueva, el 9 y 10 de id.
- En Cieza, el 13, 14, 15, 16 y 17 de id.
- En Abanilla, el 13, 14, 15 y 16 de id.
- En Fortuna, el 17, 18, 19 y 20 de id.
- En Yecla, del 1.^o al 10 de id.
- En Cehegín, del 2 al 3 de id.
- En Cotillas, desde el 1.^o de id.

Algunas personas mueren dos veces para «El Diario», pues habiéndolas incluido en el recuerdo del año pasado, por haber fallecido antes, las vuelve á colocar en la lista fúnebre de este año.

La calle de la Fábrica se puede transitar siempre por mucho que llueva, aunque no está adonada ni el Municipio se acuerda de ella, pero el sábado desde la madrugada le depositaron escombros en su confluencia con la calle de Montijo, se cortó la corriente de las aguas y la calle de la Fábrica se convirtió en una laguna sin que nadie dispusiera nada en favor de aquellos vecinos y los que por allí transitan.

¿Qué Teniente de Alcalde mas celoso nos ha tocado á los vecinos de S, Lorenzo!

Desde ayer ha quedado abierto el Club americano. Todos cuantos quieran pertenecer á dicha útil sociedad pueden pasarse por la Secretaría del mismo para ser inscritos.

Dice «El Diario de Albacete»: «La numerosa concurrencia que asistió anoche á nuestro coliseo, quedó muy complacida de la variada y notable función que se puso en escena

La casa del Oso, obtuvo un desempeño acertadísimo, distinguiéndose mucho la señora Fernani y contribuyendo la señora Iglesias, señorita Fernández y todos cuantos trabajaron en dicha obra al excelente éxito que alcanzó.

El gracioso sainete *El señor Luis el Tumban* gustó extraordinariamente, y en su interpretación, que resultó perfecta y acabada se distinguieron las señoras Díaz é Iglesias y los señores Moncayo, Duval y nuestro paisano Elías Serna que caracterizó y representó muy bien el papel de D. Nicomedes

El público que no cesó de aplaudir, hizo repetir los principales números de música. Esta noche se representarán por última vez las preciosas zarzuelas *La Virgen del Mar* y *El Monaguillo.*»

Ha sido nombrado presidente de Sala de la Audiencia territorial de Albacete D. Federico Monsalve y Callejo, Juez de primera instancia del distrito del Oeste de Madrid; y trasladado el magistrado electo de la misma Audiencia D. Isidoro Esquer y Escuder á la presidencia de lo Criminal de Tafalla, reemplazándole en su vacante el fiscal de la Audiencia de León D. Miguel López de Sá.

Anteanoche contrajeron matrimonio nuestro estimado amigo D. Miguel Marco y la Sra. Viuda de D. Victor Soler. Deseamos á los contrayentes que sean muy felices en el estado que ambos por segunda vez han abrazado.

En virtud de encontrarse en estado ruinoso el cuartel donde se aloja la fuerza de infantería de guarnición en Alicante y hasta que se proceda á la reedificación del mismo por el Ayuntamiento de dicha ciudad, se dice que vendrán á esta plaza dos compañías del Regimiento de la Princesa, mandando las otras dos con la música y plana mayor á Alcoy con motivo de que en esta ciudad no existe cuartel donde pueda alojarse toda la mencionada fuerza con la comodidad y aseo necesarios

La familia de la desgraciada joven asesinada por su esposo en Cieza en días pasados se ha mostrado parte en el proceso que por dicho delito se instruye, habiendo nombrado acusador privado al letrado nuestro amigo D. Jesualdo Cañada.

El soldado Antonio Fernández Martínez residente en el partido de Matanza se presentará en las oficinas del tercer batallón del Regimiento de la Princesa número 4, para enterarle de un asunto que le interesa.

Ha llegado el ingeniero que tiene el encargo de los proyectos para la instalación de la luz eléctrica. Parece que pasan de 1.500 las luces que ya hay contratadas y se cree que para la próxima feria de la Ascensión pueda Murcia disfrutar de esa mejora.

La fábrica se dice que se instalará probablemente, por la zona de Caravija, á espaldas del nuevo teatro Circo.

Nosotros, en vez de visitar los cementerios, á lo que somos opuestos por las razones que ya conocen nuestros lectores (1), visitamos ayer las iglesias que el tiempo nos permitió, donde rezamos por nuestros difuntos y por muchos de los amigos que hemos perdido.

Todos los templos que recorrimos los encontramos llenos de fieles, y con recogimiento y debido respeto, ó estaban orando, ó los visitaban para hacerlo en aquellas capillas donde se conmemoraba algún finado que les fuera de mayor aprecio.

En S. Lorenzo se nos recordaron entre otros, los difuntos de las apreciables familias de Echeverría, de García, de Medina Almeida, y de Ruiz Lozano.

En Ntra. Sra. de las Mercedes los finados de las familias de García Salas, Gutiérrez de Ceballos, Gallego, Ponte, Vázquez, Pérez González, Martínez López, Unánua, Martínez Torres, Díez de Revenga y Vicente, Giménez Zudaba Lissón del Rio, Bertrán Cuadrapani, Orts y Torralba, Guirao-Icabalca-Bañón, Belando, García Murviedro y Guirao (D.^a Andrea).

En Sta. Ana, entre otros, á los de la familia de los Sres. Martínez Balsalobre.

En Sta. Clara, la de los Sres. Agustini.

En Sto. Domingo, los de los Sres. Trigueros Hernández, Andreu y López Somalo, Falgas y Sánchez, Brunet y Casas, Estor, Leante, Tolosa Hernández, Medina y Badino, Sainz, Pihalup y Panol, Martínez Aniorre, y los de la compañía de Jesús, recordando al inolvidable P. Campillo.

En S. Miguel, los de los Sres. Arcusa, Morote y Marín, Carrión Hernández, Ruiz García, Pastor y Cañada López.

En S. Bartolomé, llegamos tarde para leer las dedicatorias; después de la Merced y Sto. Domingo es el templo, de los que visitamos, el que mas recuerdos tiene.

Sentimos que el espacio no nos permitiera visitar las demás iglesias, pero por las reseñadas se ve que ya está arraigada la buena costumbre de hacer esos actos piadosos en los templos.

No hemos querido hacer reseña de como estaban esos túmulos por no establecer comparaciones entre los que ya la parca los

(1) El Alcalde de Almería nos ha dado la razón; recientemente ha prohibido la visita, no por cuestión sanitaria, sino para evitar la falta de respeto y de reverencia que siempre lleva consigo en todas partes, que hasta suele tener carácter de feria.

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

Sociedad por acciones establecida en Barcelona, con escritura social autorizada ante Notario para la VENTA A PLAZOS Y A CREDITOS DE TODA CLASE DE VALORES nacionales y extranjeros que se cotizan en Bolsa, con opción á sorteos mensuales y premios de CIEN MIL A DOSCIENTAS PESETAS, beneficiando intereses y depositando en el Banco de España los títulos para mayor garantía del comprador.

Dirección principal: PELAYO, 5.—BARCELONA.

Para informes y contratos dirigirse al Sr. Inspector en las provincias de Alicante Murcia y Albacete,

D. Eduardo Milego, Cid, 4.—Alicante.

ó al representante general en Murcia, D. Juan Antonio Donoso, San Nicolás, 43.

igualó: desde el mas modesto, hasta el mas lujoso, de mayor gusto, de mas riqueza, de mas novedad, según los posibles de los que los costean, todos tenían igual valor para los finados y para Dios; todos manifestaban el cariño de los supervivientes y sus creencias religiosas.

Con unos y con otros, en mas ó en menos, se contribuye tambien á que el comercio y los industriales dedicados á pompas fúnebres, tengan utilidades.

Esta costumbre de llevar á las iglesias esos tristes recuerdos, y llamar la atención de los fieles para que los que los conocieron les dediquen sus oraciones, dió animación á nuestras calles que estuvieron muy concurridas.

Dicen de Cartagena:

«Durante los breves momentos en que se interrumpió anoche la representación del *Barbero* para la ovación tributada á la Nevada por el público y á la que contribuyó la prensa de Cartagena, se repartieron profusas cartulinas con el retrato de la diva y una dedicatoria, ofrecida por el director de nuestro colega «El Palenque» de La Unión, D. Herminio Aguilar.

Hoy abrirá su nueva escuela de instrucción primaria en Abarán el ilustrado profesor D. Jesús Gómez.

«La Crónica Meridional» de Almería publica el acta del reparto de las ropas enviadas a los inundados de aquella capital, por nuestro colega «El Diario»

También publica la reseña de la reunión de la Junta de la Tienda-Asilo en la que se acordó comunicar telegráficamente á nuestro amigo D. Rafael Fernández Rodríguez la satisfacción que los trabajos que tiene realizados en favor de aquellos desgraciados, habia producido en dicha Junta.

Han vuelto á formar parte importante de la compañía dramática del Sr. Cepillo, los esposos Sra. Constan y Sr. Espejo, que tan apreciados son de este público. Dicha compañía se halla en el Teatro Principal de Granada.

Actualmente se encuentran en la Cárcel Nacional, cumpliendo condena 416.

A las 11 y media de la pasada noche el Inspector de vigilancia, el agente de primera y un guardia del mismo cuerpo detuvieron en el Soto del Rio á Mariano Fernández Sanchez y otro mas, como autores del robo efectuado el día 9 de Julio en el barrio de San Benito á Rafael Navarro, consistente en un traje, un par de botinas de charol, una camisa blanca, un par de calzoncillos una pistola y 2 ptas. 60 céntimos.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

Para extinguir 5 días de arresto por lesiones ha detenido el cuerpo de vigilancia á Francisco Arques.

Ayer tarde fué conducido á Corrección la Miguel Arques Fernández por embriaguez y escándalo en la taberna de Martina de Mora Mondejar, en la plaza de Romea, en donde rompió con un palo los cristales de una ventana.

VINO de BUGEAUD Tonic-Entrithro con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos en la Anemia, todas las Afecciones debilitantes y las Convalecencias. Principales Farmacias.

D. Luis Marín Pascual, se ha presentado en la Inspeccion de vigilancia quejándose de que anteayer tarde al regresar del cementerio de Ntro. P. Jesús en compañía de su familia, en un carruaje de su propiedad, fué atropelado por la tartana que guiaba el entendido por el Melguizo, rompiéndole su carruaje é insultándole groseramente.

Acercándose la época del sorteo de los mozos del presente reemplazo, viene haciendo numerosas inscripciones *La Previsora de los padres de familia*, en vista del crédito que adquirió en el año anterior.

Recomendamos á los padres que antes de decidirse por una sociedad se enteren de los reglamentos y condiciones de *La Previsora*, que se facilitan calle de San Cristóbal, núm. 7, en Murcia, por el Delegado de esta provincia D. Rafael Almazán y Martín.

Miscelánea.

—¿Qué pena, esposo mio! Me telegrafía mi madre que no puede venir á acompañarte en tus últimos momentos. Vas á morir sin verla.

—Oh, no te aflijas por eso! Créeme, moriré tranquilo.

Sus buenos efectos se manifiestan siempre y á satisfacción de todos

(Evitense las imitaciones ó sustituciones)

Valencia 8 Octubre 1888.

La *Emulsión Scott* que Vds. me enviaron para que de ella me formara un concepto no teniendo en aquella ocasión enfermo más propósito á quien propinarla y experimentar los efectos, se la di á otro médico para que la ensayara en una enferma á quien visitaba y le convenia; preguntándole después, me dijo habia producido muy buenos resultados. Con posterioridad cuantas veces la he necesitado, he comprobado sus buenos efectos, siendo grande la confianza que tengo en su *Emulsión Scott*. Doy á Vd. las gracias etc., etc.

Dr. Juan Garcia

ULTIMA HORA.

Telégramas.

Madrid 2, 10 y 15 m.

En París se ha descubierto una tentativa de descarrilamiento criminal.

Cerca de Cáceres ha descarrilado un tren sin ocasionar desgracias.

Se halla en estado grave Monsieur Lavigerie.

10 y 15 m.

En La Línea ha ocurrido una colisión entre los contrabandistas procedentes de Gibraltar y los carabineros, ocasionando muertos y heridos graves.

En el palacio del Príncipe de Gales ha ocurrido un incendio que ha ocasionado pérdidas valoradas en unos 15,000 duros,

CALENDARIO PARA MAÑANA.

NOVIEMBRE

Sol sale á las 6 y 28 —Pónese á las 4 y 59.

Luna á las 9 y 13 m —Pónese á las 7 y 0 t.



307

MARTES

58

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE MAÑANA

S. Valentin prb. y mr. y los innumerables mártires de Zaragoza.

VELA Y ALUMBRADO

Esta mañana en las iglesias de Sta. Catalina y S. Nicolás.

En la primera por D. José Meseguer Huertos

Y en la segunda por D. Antonio Riquelme, Marqués de las Almenas.

LUCES DE BENGALA

se venden en esta imprenta, S. Cristóbal, 7

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno a dos días, 5 cént., li-
ra por tres ó más 3 cént.; la dimensión de los anuncios se mide
en el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Re-
anuncios, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, a 10 céntimo-línea;
manuscritos desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rela-
ta por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL.
A una columna 5 pías en la 1.ª y 5 en la 5.ª
A dos columnas espaciadas 10
Mayor tamaño a precios convencionales.—A los suscritores se re-
baja el 25 por 100.—Gratis a los que imprimen las esquelas en sus
tra imprenta.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE LAS AGUAS DE CARABAÑA
son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, etc., etc.
QUE NO IRRITAN NUNCA
Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS.
Propietario, **D. RUPERTO J. CHAVARRI.** Pidanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. Depósito general, **ATOCHA, 87—TELÉFONO 947—MADRID**
NO CONFUNDIRLAS

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE MALLOWAY
ECLIPSAN todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS
Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., antes 538, OXFORD ST., LONDRES,
y en venta en todas las farmacias del Orbe

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa
La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.
Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
Compañía Colonial.
TAPIOCA, TÉS
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
DEPÓSITO GENERAL:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

ENFERMEZAS SECRETAS.
CAPSULAS RAQUIN
Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris
Curan sin excepción los Flujos agudos o crónicos. La Academia ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados.—Exigir la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés.
FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, PoSt-Denis, Paris, y en todas las Farmacias del Globo.

MELANOGÈNE
tintura excelente
DE **DICQUEMARE** Aino.
Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior a todas las empleadas.
Caja paraneiro, 750 pesetas, calle de San Cristóbal 7.

Jarabe de Digital de LABELONYE
Empleado con el mejor éxito contra las diversas Afecciones del Corazon, Hydropeas, Bronquitis, Tosas nerviosas, Asma.

Grazeas al Lactato de Hierro de GÉLIS & CONTE
Aprobadas por la Academia de Medicina
El más eficaz de los Ferruginosos contra la Anemia, Emopórcimiento de la Sangre, Clorosis, Debilidad, etc.

Ergotina y Grazeas de BERGOTINA BONJEAN
Medalla de Oro de la Sociedad de Farmacia de Paris.
REMEDIATICO EL MAS PODEROSO que se conoce, en polvo ó en inyección hipodérmica.
Las Grazeas hacen más fácil el labor del parto y detienen las pérdidas.
DEPÓSITO GENERAL: **LABELONYE y Cia**, Calle de Aloukir, 99, Paris y en todas las farmacias.

NO MAS HERPÉS
La pomada y esencia antitherpética de **Borrell**, preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por eramoddas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. Vendense en las principales boticas y droguerías de esta y **Borrell Hermanos, Asilo, 52, Barcelona.**

PARIS
Printemps
NOVEDADES
Remítense gratis y franco el Catálogo general ilustrado en español ó en francés encerrando todas las modas de la **ESTACION de INVIERNO**, á quien lo pida á **M. JULES JALUZOT & Co**
PARIS

NO MAS CALENTURAS.
Las pildoras de **RIEZA** de Pérez Negro, es el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar **RADICALMENTE** las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas ó cuáridas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.
Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja de 80 pildoras y 3 pesetas la media caja con 40.—En Murcia, farmacia de los Sres. Pico y Vivo, Martínez, Cortina, Farmacia catalana y demás farmacias y droguerías. Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Rizo (drogueria)—Lorca, señor Sastre, y en Madrid, en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios.
Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos estan indicados en el Catálogo.
Todo pedido, á contar desde 50 Ptas, es expedido franco de porte y de derechos de aduana á todas las localidades de España servidas por ferrocarril, mediante un recargo de 22 0/0 sobre el importe de la factura.
Las expediciones son hechas libres de todos gastos, hasta la población habitada por el cliente y contra reembolso, es decir, á pagar contra recibo de la mercancia; los clientes no tienen pues que molestarse en lo más mínimo para recibir nuestras remesas todas las formalidades de aduana habiendo sido cumplidas por nuestras casas de reexpedición.
Casas de Reexpedición:
Madrid: Plaza del Angel, 12
Irún Port-Bou
Hendaye Cerbère

Almanques para 1892,
se venden en la imprenta de LA PAZ.

CONSUNCIÓN Y SUS CONGENERES
PUEDEN CURARSE CON LA **EMULSION DE SCOTT**
DE ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOGA y la GLICERINA.
Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.
RESFRIADOS, TOSAS, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESOROFULISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL
y por consiguiente, en breve tiempo conducen ala **TISIS ó TUBERCULOSIS**
Las virtudes **RECONSTITUYENSES** que posee la **EMULSION DE SCOTT,**
Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que **TODAS ESAS ENFERMEZAS cederan en breve.**
De venta en todas las Droguerías y Farmacias